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Introducao

O Modelo Relacional (MR) é um modelo de
dados ldgico utilizado para desenvolver projetos
l6gicos de bancos de dados.

Os SGBDs que utilizam o MR sao denominados
SGBD Relacionais.

O MR representa os dados do BD como
relacoes.
® A palavra relacao e utilizada no sentido de lista ou rol

de informacoes e nao no sentido de associacao ou
relacionamento.




Introducao

Cada relacao pode ser entendida como uma
tabela ou um simples arquivo de registros.

Uma relacdo DEPENDENTE, com seus
atributos e valores de atributos.

Atributo

Maria Esposa F 0170171970
Vitor Filho M 02/02/2002
Ana Filha F 03/03/2003

Joao Filho 02/02/2002

Vitor Marido

Sénia |  Esposa |
Valo

M

Vitor Filho M 02/02/2002
M
F

02/02/1971
01/01/1970




Introducao

Os valores de atributos sao indivisiveis, ou seja,
atomicos.

O conjunto de atributos de uma relacao é
chamado de relacdo esquema.

Cada atributo possui um dominio.

O grau de uma relagcao € o numero de atributos
da relacao.




Introducao

DEPENDENTE(CédigoCliente, Nome, TipoRelagéo, Sexo, DataNasc)
E a relacdo esquema.

DEPEDENTE é o nome da relagao.
O Grau da Relacéo é 5.
Os Dominios dos Atributos sao:

O

O

(m]

dom(CddigoCliente) = 4 digitos que representam o Codigo do Cliente.
dom(Nome) = Caracteres que representam nomes dos dependentes.

dom(TipoRelagcao) = Tipo da Relacao (filho, esposa, pai, mae e outras)
do dependente em relacao do seu cliente .

dom(Sexo) = Caractere: (M: Masculino, F: Feminino) do dependente.
dom(DataNasc) = Datas de Nascimento do dependente.



Notac¢ao Relacional

A relacao esquema R de grau n:
= RA,A, ...,A).

A tupla t em uma relacao r(R) :
"i{=<v,V,, ..., V>,
v. € 0 valor do atributos A..
t{A.] indica o valor v.em t para o atributo A.

t{A,, A, ---; A,] indica o conjunto de valores
<V, V,, ..., V,>det correspondentes aos

ul "~ wj

atributos A, A,, ..., A, de R.




Exemplo

Atributo

Maria Esposa F 01/01/1970
Vitor Filho M 02/02/2002
Ana Filha F 03/03/2003
Jodo Filho 02/02/2002

Vitor Marido

Sénia | Esposa |
Valo

02/02/1971
01/01/1970

M

Vitor Filho M 02/02/2002
M
F

A figura apresenta a Relagcao DEPENDENTE
t = <0001, Ana, Filha, F, 03/03/2003> € uma tupla
t{{CédigoCliente] = 0001

t{{Nome, Sexo] = <Ana, F>.



Atributos-chaves de uma Relac¢ao

Superchave: Subconjunto de atributos de uma
relacao cujos valores sao distintos:

mt.[SC] = t,[SC]
Chave: E uma Superchave minima
Chave-Candidata: Chaves de uma relacao

Chave-Priméaria: Uma das Chaves escolhidas
entre as Chaves-Candidatas de uma relacao.




Atributos-chaves de uma Relac¢ao

Superchave trivial da relacdo DEPENDENTE:
m SC, = { CadigoCliente, Nome, TipoRelagio, Sexo, DataNasc }

Outras superchaves:
® SC, = { CodigoCliente, Nome, TipoRelagdo, Sexo }
o SC, = SC, — { DataNasc }

m SC, = { CadigoCliente, Nome, TipoRelagéo, DataNasc }
0 SC, = SC, — { Sexo )

m SC, = { CddigoCliente, Nome, TipoRelagao }
o SC, = SC, — { DataNasc, Sexo }

m SC, = { CodigoCliente, Nome }
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Atributos-chaves de uma Relac¢ao

SC, uma superchave minima:

® Pois nao é possivel retirar de SC, nenhum de seus

atributos: CodigoCliente ou Nome, e o subconjunto
resultante continuar com a propriedade de
superchave.

Assim, SC_, além de ser superchave, é uma
chave da relacao esquema DEPENDENTE.



Atributos-chaves de uma Relac¢ao

Uma relacao esquema pode possuir mais de
uma chave.

Nestes casos, tais chaves sao chamadas de
chaves-candidatas.

O esquema da relagado EMPREGADO possui
trés chaves-candidatas:

EMPREGADO(Nome, Codigo, Rg, Cpf, Endereco, Salario)
= CC1 = { Codigo }

" CC2={Rg}
" CC3={Cpft}




Atributos-chaves de uma Relac¢ao

As chaves-candidatas sao candidatas a chave-
primaria.
A chave-primaria € a escolhida, dentre as

chaves-candidatas, para identificar de forma
unica, tuplas de uma relacao.

A chave-primaria é indicada na relacao
esquema sublinhando-se os seus atributos.

EMPREGADO(Nome, Cddigo, Rg, Cpf, Endereco, Salario)




Esquema de um BD Relacional

O esquema de um BD relacional € o conjunto de
todos os esquemas de relagoes.

Esquema do BD relacional do Sistema
Companhia:

EMPREGADO
PMOME | MMNOME | SMNOME | WSS | DATAMASC | EMDEREGO

DEPARTAMENTO
DHOME DHUMERD SMMGER DATIMICGER

LOCME DEFTCI
LIMERC ILOCALISACAD

Sl AT A0 Gl

TIPORELAGAD




Restri¢oes de integridade

Restricao de Integridade sao regras que
restringem os valores que podem ser
armazenados nas relacoes.

Um SGBD relacional deve garantir:

B Restricao de Chave: os valores das chaves-
candidatas devem ser unicos em todas as tuplas de
uma relacao.

® Restricao de Entidade: chaves-primarias nao podem
ter valores nulos.

® Restricao de Integridade Referencial: Usada para
manter a consisténcia entre tuplas. Estabelece que
um valor de atributo, que faz referéncia a uma outra
tupla, deve-se referir a uma tupla existente.




Restricao de Integridade Reterencial

Chave-Primaria Chave-Primaria
— - A ~
EMPREGADO Nome NSS Endereco TELEFONE NSS NUMERO
Joaquim | 305 R.X, 123 305 | 555-444
Katarina | 381 Av.K, 43 381 | 555-333
Davi 422 R.D, 12 489 | 555-376
Carlos 489 R.H,9 533 | 555-999
Barbara 533 R.Il, 55 381 | 555-101
489 | 555-222
489 | 555-376
T
Valores da

Chave-Estrangeira




